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саморазвитиЕ подростка в детском коллективе 

как предмет педагогической поддержки

Настоящая статья посвящена рассмотрению теоретических и технологических аспектов педагогических условий саморазвития подростка в детском коллективе. Под педагогическими условиями в нашем исследовании подразумевались обстоятельства, связанные с педагогической деятельностью, которые определяют что-либо в том или ином процессе. Мы ре​ша​ли за​да​чу под​роб​но​го осмы​с​ле​ния и адек​ват​но​го опи​са​ния следующих педагогических условий саморазвития подростка в детском коллективе: 1. связанных с проектированием и реализацией педагогической поддержки саморазвития подростка, 2. с использованием педагогического потенциала детского коллектива и 3. с влиянием личностных и профессиональных качеств педагога.

Педагогический взгляд на сущность саморазвития подростка выглядят следующим образом:

1. Совершающийся на границе младшего школьного и подросткового возраста переход от действия по логике задачи к ориентации на себя как основное условие решения задачи надо специально строить, чтобы этот кульминационный момент развития был прожит детьми в его чистых, культурных формах. Но эти формы необходимо создавать, и в этом - основная культурная задача педагога-проектировщика "развивающей среды".

2. Стремление к саморазвитию, "чувство взрослости" обнаруживают себя в каждом конкретном случае по-разному, но а) педагогу стоит изучить язык этого чувства, чтобы вовремя услышать его первый лепет и надлежащим образом ответить - помочь и поддержать; б) необходимо помогать отрокам в поиске культурных средств выражения их стремления познать и проявить себя, их "чувства взрослости" чуть раньше того, как они проявят себя на языке, малоприятном взрослому слуху.

3. Общие вопросы построения равноправных человеческих отношений в межличностном общении, в со=бытии (совместном бытии) - в любой человеческой деятельности на границе подросткового возраста могут и должны стать для самих подростков предметом специального изучения и освоения, и, соответственно, специальным полем деятельности педагога, предметом педагогической поддержки.


Если эти условия организации "развивающей среды" будут выполнены, то есть надежда на то, что к концу подросткового возраста у отрока сложится способность к постановке задач саморазвития.

Рассмотрим проблему создания и применения в образовательной практике подхода к педагогической поддержке саморазвития субъективности подростка в детском коллективе (постоянном – как в школе, или временном – как в детском лагере), основанного на вышеизложенных взглядах. При его создании нужно учесть, что каждый ребенок развивается в определенной социокультурной среде, что может помогать или препятствовать его развитию. Задача педагога - создать такие условия, такое образовательное, развивающее пространство, которое предоставило бы подростку максимальные возможности для раскрытия сущностных сил, самореализации. Только при таком условии развивающаяся личность сможет проявить свою творческую активность.

Именно саморазвитие как общественно-культурная, духовная ценность определяет ту программу действия взрослого, с которой он и входит в со-бытийную общность, в детский коллектив. Взрослый входит в со-бытие (совместное с ребенком бытие) как живой носитель существующей возрастной стратификации, символизации мира и его духовных смыслов, которые оказываются для него особой матрицей тех действий, с помощью которых он и самоопределяется в со-бытии (6, С.15).


Осуществить подход к педагогической поддержке саморазвития подростка возможно только в гуманистической парадигме образования. Взрослый не может прожить жизнь “вместо ребенка”, поэтому интенсивная динамика его субъектного становления должна восприниматься взрослым как объективная данность и как особый предмет педагогической деятельности, где педагог, не тормозя активности и самостоятельности ребенка и дополняя, и приумножая его усилия, способен придать им особую духовную и образовательную ценность. 


Исследования последних лет становления гуманистических педагогических идей и практика их реализации позволили представить процесс образования (понимаемый как процесс становления и развития личности) в некоем новом измере
нии - как гармонию двух сущностно различных процессов: социализации (формами которой являются обучение, воспитание - процессы приобщения к общему и должному) и индивидуализации личности (система средств, способствующая осознанию растущим человеком своего отличия от других). Соответственно этому разделению для обеспечения индивидуализации О.С. Газманом была выделена новая область деятельности педагога, особый педагогический процесс, ее обеспечивающий - педагогическая помощь и поддержка ребенка в индивидуальном развитии (5, С.28) (см. схему 1). Диалектика связи воспитания и поддержки О.С. Газман обусловливает возрастом детей: чем младше, тем больше воспитания. Чем старше, тем больше поддержки. Младшим нужны образцы, чтобы знать, что культивировать в себе. Подростки - хотят "все сами". Им и нужна помощь, поддержка - в том, чтобы понять себя, выбрать свой путь и добиваться успеха (1).

Схема 1

СИСТЕМА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПОДДЕРЖКИ ПО О.С. ГАЗМАНУ
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Ключевыми словами воспитания выступают - проблема педагога как представителя государства, общества, поскольку это ему надо приобщить ребенка к должному. Ключевыми словами педагогической поддержки являются - проблема ребенка. "Проблема ребенка" в логике личностно-ориентированного образования (включающего в себя педагогическую поддержку) становится системообразующим фактором всей деятельности образовательного учреждения по педагогической поддержке детей, обеспечивающим возможность перехода образовательного учреждения к планированию своей деятельности "от ребенка".

Обратимся к сути понятия "педагогическая поддержка". О.С. Газман определял данную категорию как "процесс совместного с ребенком определения его собственных интересов, целей, возможностей и путей преодоления препятствий, мешающих ему сохранить свое человеческое достоинство и самостоятельно достигать желаемых результатов в обучении, самовоспитании, общении, образе жизни" (5, С.7). В словаре В. Даля слово "поддержка" поясняется как действие по значению глагола "поддержать", "поддерживать" - служить подпорой для крепости (опорной точкой, надеждой, убежищем); подставкой - всем, что поддерживает тяжесть, укрепой - всем, что придает крепость, прочность, силу. Другими словами, это действие, которое не дает прекратиться, нарушиться тому, что движется - находится в динамике, - в нашем случае - саморазвивается. Под педагогической поддержкой О.С. Газман и его единомышленники понимают деятельность профессионалов - представителей образовательного учреждения, направленную на оказание превентивной и оперативной помощи детям в решении их индивидуальных проблем, связанных с физическим и психическим здоровьем; успешным продвижением в обучении; жизненным самоопределением - экзистенциальным, нравственным, гражданским, профессиональным, семейным, индивидуально-творческим выбором (4, С.60). Педагогическая поддержка может быть отнесена к иной культуре воспитания, вырастающей на внутренней свободе, творчестве, действительном (а не мнимом) демократизме и гуманизме взаимоотношений взрослого и ребенка/подростка.

Значимой, на наш взгляд, в любых педагогических ситуациях, связанных с саморазвитием, оказывается позиция ребенка - субъекта педагогической поддержки. Педагогическая поддержка не может быть стандартизирована изначально, поскольку направлена на индивидуальность ребенка, хотя в ней можно обнаружить те или иные “узнаваемые” педагогические приемы, но их смысл оказывается совсем иным. Она как специфическая деятельность, направленная на становление индивидуальности подростка, может стать критерием подлинной гуманизации педагогического процесса. Для педагогической поддержки актуален вопрос юного человека: "Каким быть, именно мне?". Но этим поддержка не ограничивается. Она выделяет совершенно самостоятельный вопрос - "Как жить? Какой выбор совершить?" Как построить свойственный конкретному подростку индивидуальный образ жизни, как выбрать оптимальный режим интеллектуальных, эмоциональных и физических нагрузок, как найти способ реакции на невзгоды и удачи, подходящий тип деятельности, формы проведения свободного времени, взаимно щадящий характер отношений с другими людьми. 


Педагог ориентируется на ребенка как на субъекта своей жизнедеятельности, который нуждается прежде всего в поддержке своего неповторимого САМО. Независимость, самостояние, возможность позиции "Я лично!" и "На том стою!" обеспечиваются взаимодействием необходимых компонентов опыта ребенка, которые сами формируются с учетом важности влияния социальных сил и с учетом важности того, чем наделила его природа. Помощь осуществляется не как одолжение взрослого, а как заинтересованное взаимодействие двух партнеров, добровольно и заинтересованно объединивших свои усилия. Педагогическая поддержка является также реализацией одного из прав ребенка - права на заботу. 

Для чего нужна подростку педагогическая поддержка? Для того, чтобы он мог успешно осваивать социально значимые ценности, нормы, культуру поведения, чтобы сам мог выбрать свой жизненный путь и реализовать его, постигать и осваивать внешний мир и познавать и развивать свой внутренний мир и, конечно, чтобы успешно общаться, получать знания, формировать умения и навыки в разнообразных видах деятельности.

Суть педагогической поддержки саморазвития (и обусловленной ею деятельности) - доказать, что подросток не может желать себе неприятностей, а если он все же их имеет, то что-то в окружении или в нем самом мешает ему преодолеть возникающие препятствия. Вот и надо научить его анализировать собственную ситуацию, находить пути преодоления негативных последствий. Оказывая педагогическую поддержку, взрослый прежде всего старается избавить отрока от боязни быть неуспешным и пробудить в нем стремление добиться успеха, подсказав ведущие к этому пути. Таким образом, педагог целенаправленно формирует у подростка потребность в самоанализе и проектировании собственных действий. 

Итак, педагогическая поддержка саморазвития подростка (ППСП) - это ли​ч​но​ст​но-ориентированная пе​да​го​ги​че​с​кая техно​ло​гия, представля​ю​щая со​бой систе​му при​е​мов и мето​дик, особую деятельность педагога по содействию ребенку, по созданию условий для адекватного и оптимального саморазвития его субъективности, сотворения собственного образа жизни. Педагогическая поддержка призвана способствовать свободному, естественному и самостоятельному прогрессив​но​му раз​ви​тию субъективности подростка. 

Цель таким образом понимаемой педагогической поддержки - максимально содействовать подростку в осознании и реализации потребности в саморазвитии его субъективности. Помощь растущему человеку в работе с самим собой - то есть в самоопределении и самореализации - составляет специфическую задачу именно педагогической поддержки саморазвития подростка. 

Перед педагогом в свете педагогической поддержки саморазвития внутреннего мира подростка встает ряд конкретных психолого-педагогических и культурных задач: помочь подростку осознать ценность, цели и перспективы саморазвития и собственной уникальности; стимулировать аналитическое, конструктивно-критическое отношение к миру, рефлексии; создать условия для включения подростка в деятельность по саморазвитию; помочь в освоении его способов и механизмов; оказать помощь в устранении препятствий при негативном влиянии саморазвития (в зонах неустойчивости и кризисах развития).

Основным содержанием ППСП выступает индивидуализация. Индивидуализация в образовании - система средств, способствующая осознанию растущим человеком своего отличия от других: своей слабости и своей силы - для духовного прозрения, для самостоятельного и успешного продвижения в образовании, в выборе собственного смысла жизни и жизненного пути (1). Индивидуализацию можно представить как деятельность взрослого (педагога) и самого подростка по выявлению, сохранению и развитию того единичного, особого, своеобразного, что заложено в данном человеке от природы или что он приобрел в индивидуальном опыте. 

Эта деятельность предполагает: индивидуально ориентированную помощь детям в реализации первичных базовых потребностей - без чего невозможно ощущение природной "самости" и человеческого достоинства; создание условий для максимально свободной реализации заданных природой (наследственных) физических, интеллектуальных, эмоциональных, способностей и возможностей, характерных именно для данного индивида. Стержневая черта индивидуализации (по Газману) - поддержка человека в автономном духовном самостроительстве, в творческом самовоплощении ("неадаптивной активности", по В.А. Петровскому), в развитии способности к жизненному самоопределению (экзистенциальному выбору). 

В содержание ППСП, на наш взгляд, входит помощь и содействие школьнику в: создании адекватного образа мира и себя в этом мире; понимании себя, в “предъявлении себя себе”; выборе реальных задач, шагов для самопостроения и изменения себя, своих отношений с миром (целеполагание как поэтапное планирование желаемого результата); построении гармоничных взаимоотношений со значимыми людьми; в решении проблемных ситуаций, в принятии решений; творческом самовоплощении и самореализации; формировании личностно-значимых смыслов и ценностей.

ППСП может выступать как способ организации взаимодействия педагога и ученика (воспитателя и воспитанника) по выявлению, анализу реальных или потенциальных проблем ребенка, совместному проектированию возможного выхода из них. При этом педагог, с одной стороны, является транслятором (инициатором, задатчиком) культурной нормы открытых, доверительных, партнерских взаимоотношений между взрослым и ребенком. С другой - он выступает тем человеком, который профессионально помогает школьнику развивать способность к рефлексии как механизму познания себя и отношения к себе, усвоению принципа ответственности за собственные поступки и собственную жизнь. Тип взаимодействия между педагогом и ребенком носит характер договорных отношений (С.М. Юсфин, Н.Н. Михайлова).

В проблемы, которые решает ППСП, попадают вопросы из разных сфер жизнедеятельности подростка - это и здоровье, и учеба, и общение, и творчество, и досуг. В каждой сфере она выступает своим неповторимым образом. 

Характер содержания педагогической деятельности позволяет выделить три функции ППСП: мотивационную, технологическую, защитную (собственно поддержки). Мотивационная функция - это опора на интерес, расширение информационного и деятельностного полей, формирование и активизация потребности в саморазвитии, расширение возможности самостоятельного выбора адекватных способов удовлетворения потребности в саморазвитии. В технологическую функцию входит предоставление разнообразия видов деятельности, создание учебных ситуаций, расширение и создание многоуровневого круга общения, организация процесса рефлексии. Защитная функция (собственно поддержки) - это правильное использование “инструментов” саморазвития, расширение сферы общения и деятельности, предоставление свободы выбора. Здесь взрослый может брать на себя и функции мастера, умеющего решать подробные задачи, и функции учителя, умеющего помочь ученику в организации поиска новой информации или новых средств поведения, в частности - в организации экспериментальной проверке выдвинутых ребятами гипотез.

Рассматривая организацию ППСП как целевую функцию управления, мы опирались на следующие принципы гуманистической педагогики: принцип уважения и доверия ребенку, принцип целостного взгляда на ребенка, принцип сотрудничества с ним, принцип индивидуального подхода к ребенку. Исходя из них мы выделили принципы организации ППСП: индивидуализация подхода с обязательным учетом характерологических особенностей юного человека, его позиции в межличностных отношениях и социального окружения (в детском коллективе); этапность (последовательность) осуществления педагогических приемов, изменение позиции педагога на разных этапах взаимодействия (технология построения взаимодействия Лидер-Ведомый); комплексность подхода к процессу развития личности; открытость взаимоотношений.

Для организации образовательного пространства на базе концепции педагогической поддержки требуется: смена или актуализация ценностных ориентаций педагогов, освоение ими дополнительных технологий, позволяющих строить взаимоотношения и взаимодействия с детьми и коллегами, пересмотр принципов организации образовательного учреждения. На первом этапе - самоопределение педагогов в смыслах собственной работы. Взаимодействие педагога и ребенка - ценность, которую надо добывать, развивать и хранить. Переход от привычной ориентации на “воздействие” к “взаимодействию” происходит в динамике смены личностных и профессиональных состояний, переосмысления накопленного опыта. Это колоссальный труд души и мысли, который вызывает огромное уважение и которому, в свою очередь,  необходимо оказывать квалифицированную поддержку.

Определяя следующее педагогическое условие саморазвития субъективности подростка, рассмотрим далее, как соотносится педагогическая поддержка с саморазвитием подростка в детском коллективе. Самостановление ребенка как субъекта своей жизнедеятельности наряду с задачами усвоения необходимых знаний и умений предполагает освоения норм общежития, что становятся предметом педагогического взаимодействия педагогов и детей. Полем проявления взаимодействия оказывается детский коллектив как событийная общность (по В.И. Слободчикову).

Каждая человеческая общность осуществляет определенную совместную деятельность, характеризуемую прежде всего содержанием этой деятельности, ее предметом. Способ "совместного держания" (со-держания) этого предмета, то есть характер распределения обязанностей, система взаимных ожиданий партнеров определяет форму совместности, характерную для данной общности. В построении любой человеческой общности участвуют, по крайней мере, двое: ребенок (отрок, юноша, взрослый) и его партнер. Смена формы и содержания общности, вхождение в новую общность сопровождается сменой партнера. Смена партнера не обязательно означает, что новая общность строится с новым человеком (людьми). Это может быть тот же самый человек, например, педагог, но в какой-то новой позиции. Рассмотрим форму и содержание совместной деятельности педагога и подростка в одном из возможных проявлений со-бытийной общности - в детском коллективе.


Детский коллектив как общность образуется, с одной стороны, для удовлетворения потребностей самих подростков в одно- и разновозрастном общении - со сверстниками, старшими и младшими товарищами, со взрослыми, в общении разном: на уроке, в кружке, или секции, в школе или вне ее, в приятельской компании или общей тусовке; в коллективе подростки проявляют огромный талант, высокую эффективность самоорганизации - выдвижения ("задвижения") различных лидеров, выработке традиций, обычаев и стиля поведения. С другой - объединение детей, прежде всего формализованное, выступает для педагогов одним из важнейших способов осуществления педагогического процесса, требующего объединения ребят в классы, группы, коллективы и т.д. Такова, с точки зрения Б.З. Вульфова и В.Д. Иванова (3, С.48-49), одна из объективных основ взаимодействия школьников и педагогов. В свою очередь, без такого взаимодействия не только разрушается система воспитания, но невозможна и полноценная самореализация личности ребенка, его целостное саморазвитие: друзья и товарищи - естественная и необходимая составляющая образа жизни подростка, решающий фактор развития его субъективности.


Мы рассматриваем вслед за Л.И. Новиковой и ее коллегами детский коллектив как сложную систему, как комплекс различных субъектов (личностей) и их связей, рождающий новое качество - новый уровень развития коллектива как системы, новые режимы взаимодействия. Детский коллектив с точки зрения синергетики (науки  о самоорганизации сложных систем) выступает как сложное психолого-социо-педагогическое образование, неравновесное, саморегулируемое и управляемое. Эта система открытая: она не только успешно взаимодействует с ближним и дальним социумом, но, осваивая его, сама становится мощным средством социализации. Коллектив имеет сложную структуру, она состоит из компонентов, скрепленных системными связями. 

ППСП должна также опираться на идею о том, что развитие любой системы определяется двумя противоположными тенденциями. С одной стороны, это тенденция к энтропии - рассеянию энергии, хаосу, разрушению. С другой стороны, это тенденция к упорядочению, самоорганизации, неэнтропии. Педагогический процесс по результатам вероятностен, и в этом источник его саморазвития. Необратимые процессы энтропии (хаос) являются источником порядка (саморазвития) (4). Построим, основываясь на вышеизложенных положениях, "Педагогическую модель саморазвития детского коллектива", обозначив место и спектр задач педагогической поддержки (см. схему 2).

Детский коллектив, на наш взгляд, как "Мы-личность", "Я" системного порядка может быть рассмотрено как имеющее способность к саморазвитию. Саморазвитие в детском коллективе можно представить как процесс совместного бытия (со=бытия) субъектов педагогических отношений (подростки, педагоги, родители и т.д.), при которых происходящие события способствуют снятию противоречий в сторону их принципиальной гармонизации и гуманизации.

Опишем свойства детского коллектива как самоорганизующейся системы, необходимые предпосылки эффективности его самоорганизации. Начальные условия должны быть необходимы и достаточны для дальнейшего развития группы. Совершенно очевидно, что в детской общности существует множество нестабильных, неустойчивых состояний. Причем эта неустойчивость не является негативной характеристикой. Очаг неустойчивости определяет ту область, которая впоследствии может стать источником дальнейшего развития.

Схема 2

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ САМОРАЗВИТИЯ ДЕТСКОГО КОЛЛЕКТИВА
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Если рассматривать детский коллектив как сложную систему, а его развитие как автоволновой процесс (образно его можно сравнить с горением свечи), то в начале необходим толчок к развитию, пуск процесса (к свече нужно поднести зажженную спичку). В числе начальных условий может быть количественный и качественный состав группы, ее  структура, наличие педагога, способного и желающего чем-то увлечь детей, наличие между ним и детьми контакта, совпадение его устремлений с желаниями детей и т.д. Взаимодействие педагога и подростка достижимо только при условии обоюдного доверия, желания и умения верить друг другу и в друг друга. Это самый надежный "социальный клей" (термин А.С. Макаренко) любой системы, любого детского коллектива, если он действительно стремится быть человечным. Итак, первый принцип развития - контакт. Вторым принципом является симпатия, как положительное отношение, настройка на общий лад, как нахождение общего языка педагога с детьми, "мажорный лад" (А.С. Макаренко). И третий принцип - принцип подобия (синхронизации - о ней мы говорили выше). Для детской группы закон подобия может выражаться в сотрудничестве, в сотворчестве, в процессе которого все члены группы испытывают подобные настроения, эмоции, участвуя в подобных действиях, тем самым приобретая новые качества.

По теории самоорганизующихся систем управляющее воздействие процессом реализации системы может быть эффективным только тогда, когда оно согласовано с внутренним свойствами этой системы, то есть является резонансным. Это важное для нас утверждение, ибо означает поиск не просто педагогического влияния, но влияния именно "резонансного". В этом разница моделирования авторитарных и гуманистических педагогических систем. Выбор таких влияний в основном зависит от опыта и интуиции педагогов. Недооценка начал самоорганизации в построении педагогических систем, нерезонансные воздействия приводят к феномену "наоборот", когда результат оказывается противоположным ожидаемому (Н.Л. Селиванова).


Рассмотрим необходимые условия самоорганизации детского коллектива. Для того чтобы система была самоорганизующейся и развивающейся, нужно, чтобы она была открытой, обменивалась с другими системами ресурсами, энергией, информацией. Стать открытой системой группе должны помочь гибкая позиция педагога, искренность в отношениях в группе друг к другу, стремление не замыкаться на себе, на собственных проблемах, включение группы в более широкие структуры, широкая вариативность и неоднородность деятельности. Из первого условия возникает и второе, которое, с другой стороны, помогает осуществляться первому: наличие потока ресурсов, поступающих в систему от внешнего источника. Для развития детской группы необходим приток новых идей, информации, встречи с новыми и интересными людьми, эмоциональные переживания, положительные импульсы внутри системы (от педагога, интересные события) и от других систем. Следствием первого и второго условия будет третье: активность системы, как ее способность к автономному образованию структур. То есть группа становится самостоятельной структурой, со своим стилем деятельности, особыми взаимоотношениями, ей только свойственными традициями и ритуалами, она способна самостоятельно выбирать и выполнять определенный вид деятельности, творить новое. Детский коллектив, таким образом, становится субъектом своего саморазвития.

Иногда неустойчивые состояния приводят к появлению конфликтных отношений, катастрофных зон в развитии коллектива. Знание синергетических явлений такого рода позволит педагогу сбалансировать конфликтную систему межличностных отношений между педагогом и подростками, найти наиболее эффективный способ общения и способ разрешения конфликта. Проектируя педагогическую поддержку саморазвития подростка и коллектива, изучая его функционирование, необходимо обратить внимание на процессы, происходящие на его микроуровне. Именно эти "мелочи" нередко могут стать определяющими в развитии системы, так как они имеют тенденцию разрастаться. Опытным педагогам хорошо известно, как асоциальное поведение одного ребенка, неприятие одного детским коллективом могут потрясти всю общность до основания. В условиях неустойчивости системы действия одного человека могут повлиять на макросоциальные процессы.

Поле путей саморазвития определяется сугубо внутренними свойствами самой системы. В связи с этим при проектировании или анализе детского коллектива как системы встает задача изучения ее свойств, состояний. Из описания сегодняшнего состояния коллектива можно увидеть возможные пути его развития, заложенные в нем самом. В старой системе должна содержаться основа для развития новой, будущей; тогда процесс ее построения будет более эффективным. Поэтому чаще всего безуспешны попытки перенести опыт из одной школы, из одного коллектива, даже очень продвинутого, в другой, в котором существуют соответствующие предпосылки, от одного педагога - к другому. Данное положение позволяет признать уникальность процесса проектирования ППСП в каждой конкретной ситуации. 


Деятельность саморазвития педагога и подростков возможна лишь при обоюдном принятии ими сотворчества и взаимопонимания - тогда возможна передача отношений, обмен, взаимообогащение качествами, состояниями, настроениями. При так понимаемой трансляции то, что передается одним человеком другому, у первого не пропадает, а остается, даже обогащаясь и приобретая новые оттенки. Педагог может транслировать отношение, качество, зажечь своей устремленностью ребенка, дать первоначальный импульс к саморазвитию - "поджечь свечу". Таковы необходимые и достаточные условия для начала взаимодействия в сложной системе, какой является Педагог-и-Подросток.

Как же идет процесс саморазвития коллектива, что влияет на его динамику? Саморазвитие детского коллектива есть последовательность автономных актов самоорганизации. Для того чтобы управлять этим процессом, педагогу необходимо уметь осуществлять слабые педагогические влияния, которые способствуют выбору пути развития системы в те моменты, когда развивающаяся структура оказывается в состояниях бифуркации, когда возможно несколько равноправных продолжений движения. В педагогике известно множество примеров, когда именно относительно слабое педагогическое воздействие (взгляд педагога, неожиданное слово, протянутая рука и т.д.) могло существенно повлиять на судьбу коллектива, на процесс его развития, на становление индивидуальности ребенка. И недаром великими педагогами считались те, кто в совершенстве владел этими "незаметными слабыми влияниями". Таким малым (слабым) влиянием в момент неустойчивости, неизвестности дальнейшего хода развития группы может оказаться изменение системообразующей деятельности, приход в коллектив нового педагога с иными педагогическими целями, с новыми личностными возможностями, использование которых не могло быть заложено ранее в модель системы. 

 Таким образом, на примере развития детского коллектива срабатывает модель бифуркационных переходов, характерных и для других видов систем. Саморазвитие детского коллектива предстает как ряд фазовых переходов от одного вида системы к другому. В таким образом понимаемом коллективе возможно проектирование и реализация творческих форм со=бытийных отношений, эффективной педагогической поддержки. 


Сделаем вывод о том, каким образом использование педагогического потенциала детского коллектива способствует саморазвитию подростка. С одной стороны, он выступает как педагогическое условие саморазвития (через коллектив ребенок получает опыт самореализации, через общение со сверстниками познает себя и т.д.), а с другой стороны - детский коллектив как коллективное "Я", обладающее способностью самоорганизовываться, саморазвиваться (развиваются отношения членов коллектива, участники группы со-организуются для различных видов совместной деятельности), инициирует, стимулирует аналогичные процессы у подростка (он начинает со-организовывать нечто в своем внутреннем мире, в своих отношениях и т.д.). Педагог, ставящий задачи выращивания индивидуальности подростка в детском коллективе, должен найти смысл в педагогической поддержке как основе своей педагогической деятельности.

Та​ким об​ра​зом, глав​ная цель ППСП за​клю​ча​ет​ся в по​мо​щи рас​ту​ще​му че​ло​ве​ку так по​стро​ить свой образ жизни, что​бы он ста​л дей​ст​ву​ю​щей си​лой, со​з​да​ю​щей бла​го​при​ят​ные внутрен​ние усло​вия для про​грес​сив​но​го движения к новым формам субъективности школь​ни​ка. Истинное са​моразвитие дол​ж​но все​гда за​вер​шать​ся вы​хо​дом за гра​ни​цы ус​та​но​в​лен​ной необ​хо​ди​мо​сти. Вы​ход за гра​ни​цы не​об​хо​ди​мо​сти - это, пре​ж​де все​го, пра​во ли​ч​но​сти самой оп​ре​де​лять на​пра​в​ле​ние сво​его раз​ви​тия, то есть про​цес​са, имеюще​го вну​т​рен​ние за​ко​но​мер​но​сти и ис​то​ч​ни​ки. Пе​да​гог мо​жет лишь вовремя помочь, посо​ве​то​вать, научить, поддержать отрока на тру​д​ном пу​ти его са​мо​раз​ви​тия. 

Основными педагогическими условиями мы обозначили и подробно рассмотрели: условия, связанные с проектированием и реализацией педагогической поддержки саморазвития подростка, использованием педагогического потенциала детского коллектива и влиянием личностных и профессиональных качеств педагога. Соотнесение описанных основных понятий представлены в пространственной теоретической модели педагогических условий саморазвития подростка в детском коллективе (схема 4). В схеме можно увидеть иерархию и взаимосвязь понятий по следующим блокам: 1. Развитие субъективной реальности: созревание и рост, целенаправленное формирование, саморазвитие. 2. Саморазвитие: саморазвитие подростка, саморазвитие педагога, саморазвитие детского коллектива. 3. Образование: обучение, воспитание, педагогическая поддержка. 4. Педагогические условия саморазвития подростка в детском коллективе: проектирование и реализация педагогической поддержки саморазвития подростка, использование педагогического потенциала детского коллектива, личностные и профессиональные качества педагога.

Схема 4
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Сделаем выводы: глав​ная цель пе​да​го​ги​че​с​кой де​я​тель​но​сти, ори​ен​ти​ро​ван​ной на само​развитие подро​ст​ка, за​клю​ча​ет​ся в по​мо​щи рас​ту​ще​му че​ло​ве​ку так по​стро​ить свой образ жизни, что​бы он ста​л дей​ст​ву​ю​щей си​лой, со​з​да​ю​щей бла​го​при​ят​ные внутрен​ние усло​вия для про​грес​сив​но​го движения к новым формам субъективности. При осуществлении ППСП детский коллектив обогащается радостью совместного творчества, полезными коллективными и личностными нахождениями, получает опыт открытых субъект-субъектных отношений. А каждая личность в нем - возможность подлинного саморазвития.

Представленные идеи и опыт подтверждают ценность и целесообразность использования разработанных педагогических условий саморазвития, позволяющих подростку успешно решать учебные и практические задачи и одновременно осваивать сложную и многообразную позицию субъекта своей жизнедеятельности. Реализация педагогом выявленных в ходе работы педагогических условий саморазвития укрепляет в подростке уверенность в себе, помогает адекватно оценить и проявить свои возможности, увидеть вокруг себя взрослых людей, действительно заинтересованных в его судьбе. Такое участие взрослого, педагога - вселение веры, зарождение надежды и уверенности в своих силах у подростка.

Анна Викторовна Бояринцева,

к. п. н., вед. научный сотрудник ИППД РАО, 

педагог-психолог ГОУ СОШ №639 и ЦДТ «Созвездие», ,

 педагог-организатор дет сада №1251 

г. Москва
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