Проект «НАУЧИСЬ ОТДЫХАТЬ БЕЗ ДОПИНГА»

Начало формы

Контактное лицо:

Романова Елена Олеговна (педагог ДО, методист) 89139990583, micra04@mail.ru
 Проект осуществляется  Городским Советом Старшеклассников МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ «ЦЕНТР ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА ГОРОДА ГОРНО-АЛТАЙСКА» 

Место реализации проекта:

г Горно-Алтайск (г Горно-Алтайск, Алтай Республика)

Время проведения:

Начало: 18.03.2012. Проект продолжается.

Актуальность проекта:

· В нашей стране большая часть людей употребляют алкоголь. Кто-то умеренно – по праздникам и торжественным случаям, при каждой встрече с друзьями и знакомыми, практический не один праздник  не обходиться без  алкоголя (даже детский день рождения). А  статистика по никотиновой зависимости среди молодежи совсем плачевная. Отдых, пиво, сигарета на современном этапе стали синонимами. Все чаще и чаще слышишь от молодежи, что без допинга невозможно расслабиться, хорошо повеселиться.

·  В нашем небольшом городе дискотеки проходят не во всех школах, не чаще 1 раза в месяц, да и очень часто наблюдаешь, как во время вечеров школьники выбегают покурить и выпить пиво, чтобы на этом вечере как следует «отдохнуть».

· Проведя опрос среди школьников – выяснили, что 67% школьников из опрошенных (200 человек) были бы «не против посещать тематические вечеринки», общаться со школьниками города.  70% школьников среднего звена отметили отсутствие мест, где можно было бы интересно пообщаться компанией.

Цели проекта:

· Формирование в сознании школьников позитивного отношения к своему умственному, эмоциональному, социальному и физическому здоровью, как к важнейшей духовно-нравственной и социальной ценности, воспитание в молодом поколении здорового образа жизни.

Задачи проекта:

· научить школьников общаться с друзьями, отдыхать, радоваться жизни без дополнительных допингов (алкоголь, табак и др.);

· сформировать культуру здорового образа жизни;

· активно пропагандировать идеи здорового образа жизни;

· ранняя профилактика всех форм зависимости;

· обеспечение свободы выбора при максимальной информации;

· организация досуга.

Краткое описание проекта:

Серия тематических вечеринок для старшеклассников, по воскресеньям, в дневное время (15.00 - 20.00) в ночном клубе Б-52 нацелена  на привитие  культуры здорового общения. Вечеринки безалкогольные, курение во время проведения вечеринки запрещено в клубе и на его территории. Вечеринки проходят 1 раз в 2 недели, во время вечеринок проводятся конкурсы, викторины, мастер-классы, лотереи, различные игры. Во время вечеринки работает общественный контроль - который следит за соблюдением всех правил. На вечеринку пускаются  школьники 6-11 классов. Каждую вечеринку готовит группа волонтеров, состоящая из 7-10 человек, при необходимости привлекаются другие участники.

Проведены и подготовлены вечеринки·    

Шоколадный микс – 87 человек присутствовало  - открытие сезона

 Green party -115 человек (экологическая вечеринка)

Comic party – 90 человек (вечеринка к 1 апреля, смех продлевает жизнь)

ЗОЖги – 88 человек (к 7 апреля, посвященная сохранению здоровья молодежи)

ТАК ПРОСТО -93 человека  - (приуроченная к ВЕСЕННЕЙ НЕДЕЛИ ДОБРА", вопросам волонтерства)

Пиратская вечеринка -73 человека (конкурсы, развлечение)

Да здравствует  лето" - 54 человека (подведение итогов)
В новом сезоне проведено 5 вечеринок:
Хэллоуин - party – 117 человек
Вечеринка по мотивам фильмов Диснея – 45 человек
ЗажигАЙС – 75 человек
Новогодняя вечеринка – 75 человек
Вечер встречи выпускников  - 80 человек
  Проект продолжается в новом учебном году, в данный момент приостановлен на время повышения заболеваемости.
Создана группа в контакте  New School party в В52
Механизм реализации проекта:

 - создана организационная группа из числа ребят, входящих в городской совет старшеклассников - февраль, март;

- обсудили тематику вечеринок, распределили ответственных -  март;

- обсудили условия проведения с руководством ночного клуба Б-52, время и даты - февраль.

Каждая подгруппа работала над своим объемом (разрабатывались афиши, сценарии, подбор игр, интересных фактов, викторины) - к каждой вечеринки

закупались призы и реквизит - к каждой вечеринке, организовали группу в контакте для обсуждения, привлечения внимания - New School party в В52   http://vk.com/club36544068.

Перед каждой вечеринкой в течение недели  составлялся сценарий, репетиции, приглашение гостей, закупались призы и реквизит,  после каждой вечеринки проводился анализ, намечались планы на следующую.

Эффективность проекта:

За время реализации проекта было проведено 12 тематических вечеринок, которые посетило более 1000 человек. Во время первых 3 вечеринок велись беседы с нарушителями порядка (курение, негативное отношение к друг другу), в последующем нарушителей не было.

 - проведено 4 мастер-класса - роспись экосумок, «Я и здоровое питание», «Танцуй ради жизни», «Смотри на жизнь позитивно»;

- разработано и розданы 7 видов буклетов, листовок;

- проведено 3 викторины по вопросам сохранения здоровья;

- разыграно 3 лотереи, среди посетителей вечеринок.

Тематические вечеринки посетили - врач - педиатр, врач-инфекционист, педагоги-организаторы школ.

Партнеры: Развлекательный клуб Б-52,  МБОУ ДОД «ЦДТ г. Горно-Алтайска», 
Волонтеры МБОУ СОШ № 12 – 13 человек

Стоимость реализации проекта:

Данный проект был самоокупаем, но не все школьники могли себе позволить прийти на вечеринку за 100-150 рублей. При бесплатном посещении - охват молодежи был бы больше. Всего заработано 57250 рублей

60%  (34 350 рублей за все время реализации проекта)    оплаты шло ночному клубу за предоставленное помещение, оплата работы охранника, гардеробщика, кассира, бармена, повара.

Заработанная  часть денег (22 900 рублей) распределялась следующим образом:

65% - оплаты шло на приобретение призов и  реквизита (14885 рублей)

10% от заработанных средств ушло на помощь в оснащении кабинета для работы с детьми с  особыми физическими возможностями в рамках ВЕСЕННЕЙ НЕДЕЛИ ДОБРА (2290 рублей) - благотоворительная помощь

15% - на рекламмную продукцию (3435 рублей)

10% на поощрение участников проекта (волонтеров) -2290 рублей

На  средства  "Центра молодежной политики Республики Алтай", "Центра детского творчества г.Горно-Алтайска"  были напечатаны буклеты, листовки, календари на сумму  2600 руб

За счет спонсорских средств было приобретено все необходимое для мастер-класса по росписи экосумок (материал, краски, фломастеры по ткани, нитки, фурнитура на сумму 2500 рублей.

Клубом Б-52 был спонсирован главный приз итоговой лотереи - сотовый телефон на сумму 3500 рублей.

Итого для реализации проекта было потрачено 31500 рублей

Следует отметить, что при снижении стоимости входа посещаемость данных мероприятий будет выше.
Распространение информации о проекте.
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Отзывы о проекте

Мне очень нравиться ходить на школьные вечеринки в Б-52, так ка мы не "шатались" по городу, а присутствовали на вечеринках. знакомились с людьми, участвовали в интересных конкурсах, выигрывали призы. лично я очень весело проводила время в клубе. я была бы счастлива вновь ходить на такие вечеринки!.  Юдина Вика, 8 школа
  Когда я ходила на вечеринки мне понравилось играть , танцевать, но особенно всякие игры!. Это было лучше, чем сидеть на диване. Мне еще понравился танец ведущих, исполнение веры рейнке. дискотека нам нужна, чтобы отвлечься от учебы. Можно раза 2 в месяц, чтобы нас много было. Так что надеюсь, что они будут продолжены. Сулейманова Самал, 3 гимназия
Многократно я посещала школьные вечеринки в клубе б-52, как организатор я присматривала за детьми из нашей школы во время дискотеки. Мне, как и большинству, очень понравились эти мероприятия, ведь это было хорошо продуманная вечеринка с играми, так же очень из многих они были познавательными. Наши дети растут, постоянно узнают что-то новое. Они учатся вести себя в обществе, такие масштабные дискотеки дают шанс познакомится с ребятами из разных школ, узнать новое, найти друзей, научиться радоваться без алкоголя и наркотиков. Думаю, что все будут рады, если они снова возобновятся, надеюсь все будет также интересно, а может быть и еще интересней! Краскова Т.С.

