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27.10.2015г. № 1634
Руководителям муниципальных 
общеобразовательных учреждений
города  Горно-Алтайска
Уважаемые руководители!

МУ «Управление образования г. Горно-Алтайска» на основании письма Прокуратуры г. Горно-Алтайска информирует о том что, Внесены изменения в  правила размещения и обновления информации на официальном сайте образовательной организации:
· Постановлением Правительства РФ от 10 июля 2013 года № 582 утверждены правила размещения и обновления информации на официальном сайте образовательной организации. В пункт 3 указанных правил внесены изменения в части объема размещаемой информации (Постановление Правительства Российской Федерации от 20.10.2015 № 1120). 
· Документ об установлении размера платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в организациях, занимающихся образовательной деятельностью; за содержание детей в образовательной организации начального общего, основного общего или среднего общего образования, если в такой организации созданы условия для проживания обучающихся в интернате; за присмотр и уход за детьми в группах продленного дня в образовательной организации начального общего, основного общего или среднего общего образования Федеральным законом от 29.06.2015 № 198-ФЗ «О внесении изменений в статьи 29 и 65 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» внесен в перечень информации, в отношении которой образовательная организация обеспечивает открытость и доступность.
С 30 октября 2015 года вышеуказанный документ должен размещаться на официальном сайте  образовательной организации в обязательном порядке.

Приложение: на 1 листе
Начальник МУ «Управление                                     

образования г. Горно-Алтайска»                                                         Е.Р. Петренко  
Фукс Н.С.
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